

根治农民工欠薪贵在“政者有其为”

□ 李豪杰

H 海南观察

农民工工资，是农民工及其家庭的生命线。依法保障农民工获得劳动报酬，是各级政府义不容辞的责任。近日，省人社厅公布一批重大劳动保障违法案件处理情况；三亚市启动根治欠薪冬季攻坚行动；澄迈县发布致农民工兄弟的一封公开信，喊出“如果被欠薪，快来找我们”的暖心话语……这让我们看到了根治农民工欠薪问题的主动作为，也彰显了全省各地依法保障农民工合法权益的不懈努力。

习近平总书记在主政浙江时曾

强调，解决农民工问题，关键在于“政者有其为”。在违法欠薪面前，为农民工撑腰做主应当成为政府的积极作为。这既关系执法为民的底色，又在一定程度上体现着社会治理的水平和温度。过去10多年来，集中整治农民工欠薪问题，已成为年终岁末各地的常规动作。这既体现了党和政府坚定维护农民工合法权益和社会公平正义的决心与恒心，又反映出农民工欠薪问题的复杂性和顽固性。农民工欠薪问题，根源在于劳务关系双方的不对等性。在由农民工和用工方形成的劳务关系中，农民工大多处于弱势地位。如何改变跷跷

板一头沉的问题？这就要求政府作为维护公平正义的第三方，积极介入由农民工和用工方形成的劳务关系，依法督促用人单位履行支付农民工工资的主体责任，保障法律法规确定的农民工权益得到保障。

依法根治农民工欠薪问题，与优化营商环境紧密相关。一方面，优化营商环境的目的在于不断解放和发展社会生产力，而生产力的核心要素是劳动者。承担无数具体劳动的农民工当然是生产力的重要组成部分。离开了农民工群体的具体劳动，企业经营和经济社会发展需要的高楼厂房、道路桥梁等都无法变成现实，很多项目

也就无法落地、建成。另一方面，对弱势群体的态度往往更能反映社会治理的温度。农民工欠薪问题能否得到妥善解决，不仅关系到政府部门的治理能力，更直接关系到一地的形象。

当前，我省正迎来项目集中落地和开工建设的高速发展期。这不仅需要我们拿出“店小二”的姿态服务好企业，同样需要拿出“一家人”的态度关心无数奋战在工地一线的农民工兄弟。在澄迈县给农民工兄弟的公开信中，我们就能感受到这种“一家人”的温暖和关爱。我们在任何时候任何情况下都不应忘记那些最直接的建设者，是他们用辛勤的汗水浇灌着我们

的梦想之花，是他们用有力的臂膀支撑着发展蓝图的实现。绝不能让农民工兄弟流汗又流泪，而要让农民工兄弟的心底像海南的气候一样温暖永在。这是共享发展的内在要求，也是有关“我是谁、为了谁、依靠谁”的初心之问的必然答案。

根治农民工欠薪问题，需要有所作为的能力，更需要有所担当的认识和态度。在发展的过程中，我们要从执政为民的立场守护好农民工的合法权益，使其通过积极劳动参与经济社会发展“蛋糕”的分配。这是在发展中保障和改善民生，让农民工在共建共享发展中有更多获得感的基本要求。

H 世事弹

别用生命博流量

□ 李萌

近日，湖南两名女子为提升某视频APP账号点赞数和粉丝量，竟突发奇想到铁轨上拍视频，当列车不断逼近时，她们仍在忘我自拍，幸好被衡阳铁警及时发现并救下。事情被媒体报道后，网友惊叹“为了红，她们连命都不要了”。（12月17日《央视新闻》）

自媒体盛行时代，通过网络平台各展其能，想方设法吸引关注，本无可厚非。但是为了达到流量目标，破坏公共秩序，罔顾法律法规，甚至用生命博取关注，以无下限的行为方式制造所谓“爆点”，并自以为“标新立异”，试图收割流量红利，这无异于饮鸩止渴。近年来，因“出格”拍视频酿悲剧的案例并不少，前有号称“中国极限运动第一人”的吴永宁，在一场高空极限挑战直播中坠楼身亡；后有小伙拍跳河视频撞破头颅身亡，主播吃蜈蚣虎后身亡……与这些人相比，湖南这两名女子虽然侥幸躲过一劫，但生命安全“一失万无”，用生命做赌注，谁都“输不起”。

一个个悲剧、闹剧的发生，一次次警示大家，“求关注”的同时千万别丢掉了理性。为“博眼球”不惜出位失格，甚至触碰道德和法律底线，传播一些危险、无底线、不健康、低俗甚至违法违规的内容，也许能获得一时的点击量，但这样的“低俗流量”是在用错误的言行“坑粉”“害粉”，迟早败光自己的好感度，甚至付出生命的代价。当新鲜感过后，只剩下不堪，这样的“博关注”注定没有未来。

其实，不难发现真正的“网红”，靠的不是哗众取宠、卖弄新奇。如古风美食短视频博主李子柒，让她圈粉无数的是那隐士般的田园牧歌生活；美妆卖货主播李佳琦吸粉千万，凭借的是他对口红的专业解读；同样，靠短视频爆红的现象级博主“papi酱”，正是因为拍摄的短视频幽默有趣而获得资本青睐。他们的脱颖而出，靠的是高品质的好内容；他们的长盛不衰，凭的是独具个人风格的品牌塑造。毋庸置疑，打动人心的好内容，才是吸引流量的不二法宝；能够满足人们对美好生活向往的好作品，更能在众多“网红”中拔得头筹。

追逐流量可以有，别以生命为代价。因为“走红”没有捷径，生命更不是“秀场”，观众和粉丝不会为悲剧“买单”。

用“好差评”推动“好服务”

□ 向秋

政府部门做好服务是本分，服务不好是失职。建立政务服务“好差评”制度，有利于推动各级政府增强服务意识，转变工作作风，夯实服务责任，提升企业和群众办事便利度、获得感。

“好差评”制度强化监督效能。政务服务好不好，不是政府部门自己说了算，而是由企业和群众说了算。“好差评”制度将政务服务质量的评判权交给了服务对象。办事企业和群众通过现场服务“一次一评”和网上服务“一事一评”，将满意或不满意，以最直接、最明确的方式表达出来，形成有力的监督、督促机制。“好差评”制度不仅让企业和群众有地方讲实话，在办理业务时有信心，更可以倒逼政府改善政务服务，把政府推出的一系列便民服务措施真正落到实处。

“好差评”制度强化结果效能。《意见》明确，健全政务服务奖惩机制，将政务服务“好差评”情况纳入绩效评价，“对企业和群众评价满意度高的单位和个人，按照国家有关规定进行表彰和奖励；对在政务服务中反复被差

H 乡村夜话

长效脱贫需“外引内育”

□ 唐龙波

□ “看天吃饭”的传统农业生产模式日渐式微，现代农业发展已对从业者素质提出了更高要求。

□ “土专家”“土老板”的成长，是脱贫攻坚智力扶持从“引进来”过渡到“扎下根”的体现，是实现乡村振兴的重要一环。

日前，山东省评出首批职业农民高级职称，共有11名“土专家”“土老板”等通过评审拟晋升职业农民高级职称，使得“农民评职称”成为热议话题。在笔者看来，乡村振兴中特别需要一批生于斯长于斯、富有专业技术水平的“土专家”“土老板”，激发出脱贫攻坚的潜力和后劲，变“要我脱贫”为“我要脱贫”“我能脱贫”“我会脱贫”，实现稳定脱贫的长效机制。

培育“土专家”“土老板”，将智力扶持从“输血”过渡到“造血”，就要摆脱对“造血”的依赖。现如今千干部队伍、科技专家、企业老板加入到脱贫攻坚一线，带来新技术、新理念、新机遇，当地农民要积极发挥主观能动性，吸收消化新技术、新理念，抓住新机遇，提升和养殖技术，改变陈旧观念，将先进知识转换为致富能力，真正让脱贫长效“进化”到致富阶段。

特别是随着“看天吃饭”的传

统农业生产模式日渐式微，现代农业发展已对从业者素质提出了更高要求，只有掌握一定的文化知识、先进技术和营销手段等，才能应对市场、气候等不利因素，更好地解决“谁种地”“怎么种地”等问题，为乡村振兴汇聚新动能。

在一些贫困山区、革命老区及欠发达少数民族地区，尤其需要通过传帮带的定向培养模式，培育起一批“土专家”“土老板”。当他们实现了脱贫致富，就能够起到示范作用，产生辐射效应，带领更多乡亲脱贫致富。比如，在笔者所驻的黎族山村，前几年外出读书的年轻人极少有人回村就业或务农，有些外来企业想找些临时工干些力气活不容易。村庄“空壳化”现象严重，显然不利于产业引进、技术推广，导致智力扶持“输血”难见成效。为吸引中青年村民返乡，工作队和村委会在考察引进项目和企业时，最看中的

往往是企业带来的先进技术和就业机会，希望外出务工人员在返乡就业的同时，也能学习掌握生产技术、营销策略，或者与企业建立合作关系，自主生产，逐步成长为“土专家”“土老板”。

“土专家”“土老板”立足本土，本身就是当地农村的生产主体，有着脱贫致富的内在需求。他们的成长，是脱贫攻坚智力扶持从“引进来”过渡到“扎下根”的体现，是实现乡村振兴的重要一环。

为了尽快培育成熟的“土专家”“土老板”，提升农村自身“造血”能力，去年8月，《海南省乡村振兴战略规划（2018—2022年）》发布，提出要坚持把人力资本开发放在首要位置，实施新型职业农民培育工程。加强农村基础教育和开展具有针对性的农村劳动力技能培训，同时顺应现代物联网技术发展趋势，加强电商、信息化等新型产业模式培训，积极引导和鼓励农民

创业、就业。

脱贫致富关键在于农民的自我主导。现在，随着扶贫工作进一步深入，扶贫成果的进一步展现，在笔者驻点的乡村，不但“空壳化”现象有了较大改观，而且村民们学习劲头十足。村里的农业技术培训班每次都被村民们挤得座无虚席，村里有了第一个农民以土地入股的农业基地项目，第一个返乡大学生创业企业和品牌，上榜“首批全国乡村旅游重点村”名单……这些变化不仅有“请进来”的成果，还有农民自身在技能和意识上的“造血”发展，一个朝气蓬勃的“土专家”“土老板”队伍在日益壮大，正在从整体上提升当地生产水平，提高脱贫攻坚质量，乡村振兴的美好蓝图正在逐步变为现实。

（作者系白沙黎族自治县元门乡元门村乡村振兴工作队队长兼驻村第一书记 工作单位：南国都市报）



H 图说辣论

有图未必有真相

脱贫攻坚贵在精准、务实。但在脱贫关键时期，仍有个别干部在扶贫工作不正确履职，弄虚作假。例如，为应对验收检查，江西省萍乡市某县委书记总结出“过关诀窍”；某乡镇干部未入户调查便私自填写调查表，并冒充贫困户签名确认，附虚假照片应付了事……

不获全胜，决不收兵！

承诺当前，仍有干部“走捷径”“钻空子”，把聪明和精力用在弄虚作假上，影响实在恶劣。形式主义、官僚主义，是脱贫路上的最大“拦路虎”“绊脚石”。对各类隐匿的虚假不现实象，必须从严追责、问责，同时，要加强监督力度，完善制度笼子，让形式主义、官僚主义无处遁形。

（图/李英挺 文/张成林）

H 观点撷英

莫把领导当游客

□ 周明

入村镇、进社区，看项目、听汇报……这些都是领导干部深入基层调研，了解当地工作的重要途径。但部分地方为了应付领导调研，安排专人“紧急准备”“提前背诵”，导致调研现场呈现“景点”“秀场”的态势，本应介绍工作的汇报也成了当地“推销”自己的机会，需要深入互动了解时，一些汇报人的无从应答就会令场面十分尴尬。

领导调研不是走马观花看风土人情，关于接待和配合调研，一些地方显然是念错了经，错把调研当成旅游，也错把领导当成了游客，以为只要现场整洁有序、展板充足，甚至不惜代价“造盆景”就可以“顺利完成任务”。

这类现象的背后，不仅有当地工作不实的原因，也反映出一些基层干部抱有侥幸心理，是一种典型的形式主义、官僚主义。调研，必定是问题导向的调研，只有看到了真问题、听到了真声音，才能真正发挥调研的作用，为科学决策提供帮助。

同时，另一方面我们也要看到，当调研成为各级领导干部日常工作的重要一环时，作为领导干部也要多思考：是否每一次调研都是必要的？什么样的调研方式效果最好？

克服调研不良作风，避免“现场”成“景点”和“秀场”，需要及时发现和制止这类“四风”问题的新表现，从上至下找准调研中的位置和作用，以一竿子插到底的好风气和与时俱进的好方法“重塑”调研，让其真正发挥解决问题的作用。（陕西日报）

H 最热评

新闻背景

近日，两家视频平台为一部热播网剧推出“VIP付费超前点播”，让已付费的VIP会员再交50元，可以在更新日领先非会员6集基础上再多看6集。此举一出惹众怒，被迫追剧网友“怒”上了热搜：“交了会员费既要‘专属广告’，还要高价点播，我们VIP的钱是大风刮来的吗！”（李编辑）

VVIP式套路不能惯

□ 秦川

影视剧制作需要资金投入，视频网站通过会员购买、广告售卖等方式获利无可厚非。但对于VIP用户而言，购买会员就是为了能够提前看到更多内容，双方构成了消费契约，消费者的权益应得到维护。而VIP之外设置VVIP，额外掏钱才能享受超前点播，视频网站是在制造焦虑。在此前购买VIP的协议中是否有这个约定？如果没有标明，额外收费的行为是对消费者权益的侵犯。

VIP“专属广告”的质疑已沸沸扬扬，一些视频网站为何还敢藐视用户权益？为何一而再再而三地玩套路？究其因，在此美消费的权益保护是否存在漏洞，值得社会各界和有关方面关注。

多年来，视频网站经历了“野蛮”生长的发展阶段，付费模式也渐渐被用户所接受。但一些网站便因此抱着涸泽而渔、焚林而猎的心态来运作，长此以往毁掉的恐怕不只是网站前途，还会殃及付费模式。

对待用户缺少起码的尊重，这样的视频网站不能惯。完善权益保护，让侵权者付出代价才是治本之策。（人民日报客户端）

用户不是“唐僧肉”

□ 江德斌

用户交会员费成为VIP，本身就是冲着付费视频而来，可如今平台来了个“费上加费”，还美其名曰“VIP付费超前点播”。这个收钱套路，不禁令人想起此前引起争议的“VIP专属广告”，二者都是让你花了钱还不省心，平台还继续“挖坑”，让你再多花点钱享受“高端服务”，俨然把VIP用户当做“唐僧肉”了。

经过多年的市场开拓，随着知识产权保护力度加大，消费者版权意识增强，逐渐认可视频收费模式，如今收费会员已经成为视频平台的主要业务。在今年6月份，爱奇艺会员数量突破1亿，其它重要平台也在快速接近，中国视频付费市场正式进入“亿级”会员时代，说明收费会员商业模式已然成熟，会员费收入占比持续提升。与之相比，广告收入占比呈现下降趋势，使得视频平台愈发依赖会员费的增长。

所谓“VIP付费超前点播”，就是平台在收入压力下诞生的“怪胎”，挟优质自制剧的热播效应，摸准用户想尽快追剧的心情，不惜向用户祭起收费“铡刀”，狠狠地收割一大波粉丝流量。殊不知，这只是短期利益，久而久之，则会令用户心生厌恶，自毁声誉，葬送前途。



更多精彩观点请扫码

（本版言论只代表作者个人观点）
投稿信箱：hnrbp@163.com

H 时事面对面

新闻背景

近日，国务院办公厅印发《关于建立政务服务“好差评”制度提高政务服务水平的意见》（简称《意见》），提出建立政务服务绩效由企业和群众评判的“好差评”制度。要求2020年底前，全面建成政务服务“好差评”制度体系，建成全国一体化在线政务服务平台“好差评”管理体系，各级政务服务机构、各类政务服务平台全部开展“好差评”，实现政务服务事项、评价对象、服务渠道全覆盖。

“好差评”重在政务公开

□ 黄羊滩

政务部门一头连着政府，一头连着老百姓和市场主体。服务质量如何，老百姓是否满意，市场要素流动是不是顺畅，不能全由政府部门自己说了算，也不能没一个标准。“好差评”政策的出台，是一次巨大的进步。在政府部门内部，一个“差评”，可能比很多次内部改进方案都管用。政务服务的意识、制度设计、服务能力等，也会因此而得到较大提升。这是转变政府职能、打造服务型政府的题中之义。

事实上，一些地方已经率先开始了政务服务“好差评”的积极探索。今年8月初，上海“一网通办”的“好差评”制度上线，全市所有政务服务事项全部纳入评价范围。不论线上线下，企业和群众都可以对政务服务打分并留言点评。此外，广东、江苏等地也有类似的实践，公众乐见其成。

当然，好事也要办好。“好差评”制度能不能真正落到实处，成为督促政务部门改善服务质量，提升群众和企业也会更满意。（澎湃新闻）

用“好差评”推动“好服务”

□ 向秋

政府部门做好服务是本分，服务不好是失职。建立政务服务“好差评”制度，有利于推动各级政府增强服务意识，转变工作作风，夯实服务责任，提升企业和群众办事便利度、获得感。

“好差评”制度强化监督效能。政务服务好不好，不是政府部门自己说了算，而是由企业和群众说了算。“好差评”制度将政务服务质量的评判权交给了服务对象。办事企业和群众通过现场服务“一次一评”和网上服务“一事一评”，将满意或不满意，以最直接、最明确的方式表达出来，形成有力的监督、督促机制。“好差评”制度不仅让企业和群众有地方讲实话，在办理业务时有信心，更可以倒逼政府改善政务服务，把政府推出的一系列便民服务措施真正落到实处。

“好差评”制度强化结果效能。《意见》明确，健全政务服务奖惩机制，将政务服务“好差评”情况纳入绩效评价，“对企业和群众评价满意度高的单位和个人，按照国家有关规定进行表彰和奖励；对在政务服务中反复被差